

SLOVENSKE NOVINE.

Glavni urednik: Profesor Valentin Konček.

Slovenske novine pridejo vsak teden na vrata: cena za četrtletje leta 30 kr.; po pošti 1 gol. sr.
Za preložitve se tudi ostanila razglasi.

Letnik II.

V Celju 31. Gradna 1840.

Let 62.

Četrtletno p. n. prejemniškemu

SLOVENSKE NOVIN.

Slovenske Novine uredovane po profesorju g. Valentinu Končeku končajo s koncem tega leta, in na njih mesto staja za prihodnje leto 1850 pod uredništvom g. J. Drobniča novi časopis:

SLOVENSKA ČERNA,

berilo za otroke in omilje slovenskega črila.

Izhajala bo na veliki osminki s 4^{to} listi.

Cena za prejemnike v tiskarni je za celo leto 5 gold. — za pol leta 2 gold. sr.

Po pošti volja je za celo leto 5 gold. 40 kr.; za pol leta 2 gold. 20 kr. sr.

Dnari za ta časopis se po pošti brez pošilnine odpravi, ako je zunan na plačilo napisano: „Zollungsgeld.“

S tem se vsem g. g. prejemnikom Slovenskih Novin naproša podpore sodelavstvu prosti, in se priporoča vsaki dobrovoljni Slovenec s svojim novim časopisem ter ostaje s vladno upravnostjo.

V Celju 31. Gradna 1840.

u. tavi od 4. suseta 1818. Naše županije in tolništvu bodo nemške.

Pa kdo je tiam kriv? Naši uradniki. Da bi imeli naši uradniki za slovensko, niso kancelije bi že bile od tavi slovenske, tak ko se je zgodilo na hrvatskem. Ali hrvatski uradniki so za narod vneti, od kterih je naša tava; naši pa še toliko ljubavi nimajo do slovensci, da bi se naučili slovensko brati in pisati. Če ravno bi hotelo ministertvo naš jezik za poslovniga jezika, vender se nebi mogla njemu volja spolniti, ker naši uradniki ne znajo slovensko.

Čaj raj storijo vse drugo, ko da bi brali slovenske knjige in sovine. Slovenski jezik čerajo za barbarskiga, in sram njih je, če so rojeni Slovenci. Kmetje nagovarjajo, da jim dajo slovenskiga jezika v kancelije vpeljati. Domorodci, kteri skerbujo za čast in vladjo Slovencev, razglašujejo za prenapete. V vladjo neumniga in za narodnost nemarečnega kmetja in pravijo po smislu ljubljanskiga dopisatelja Grencirca, do imn zbrava pamet. Če bi mogli naši uradniki čisto zadušiti narodni dah, oni bi storili to in serča radi.

Imamo nekaj domoljubivih uradnikov, ki zanjo dobro slovensko. Ali njih je zelo malo. Nekli od njih so se naučili slovensko, od koder se je raznesel glas, da ministertvo čerjati se boče nečela jednakoopravnosti. Pa je škoda, kaj so si zadeli toliko, saj njim ni treba, več slovenski znanji, ko so znali do sedaj naši ferholtarji.

Za slabo na slovenskim njim je svedčilo potrebn, da zanjo slovensko govorijo. To zvedočo pa lahko dobijo, če se vredejo k učenecim profesorju slovensčine, kteri njih ne boče prasal, če zanjo eno posebno slovensko pismo napraviti.

V naših uradnih bode se pisalo samo nemški, in tak bodo vse naše ljudske senje in senje ostale. Jednakoopravnost bode nam dala malo dobriča, in kaj se je treba, da na našnje samo slovenske novine in koledarje. Čudemo smeli imeti. Kteri od nas boče vedel, je prenapet, separatist, panstven, in neprijatelj cesarstva.

Čaj tožaba se nam ostane, to je: Vlastno ministertvo bode vkanilo morebiti, da čuje eno ali dve leti naše kancelije morajo biti slovenske, in da naši uradniki do tiste dobe morajo naučiti so slovensko pisati, če čuje svoje službe zadržati.

Čaj, da bi se spotali ministri naše pravine čerjati? Čaj bi vresničili z dim cesarske besede od jednakoopravnosti, in pokazali, da vashajo vaspnajo, ktero da njih imamo. Matiček. (1868.)

Svatopluk, kralj moravski.

Svatopluk je bil पहवर slovenski leta 870 po Kristusu. Od naših neg zločin in vsake nepravosti navzven, misli ned bi čast, kato bi on, kakor veljaj kralj častno vse Slovane vladil, in ju nemške nesodice odloči osvobodil. Čelo gra Karimur, ala nemškega kralja Ljudovika, and

Svatopluka, pa vladil v vladajo državo. Njer mu pa ne more ničesa spridati, ga izposli, pa kraljevsko obdaruje, in bavarski vojski proti moravskim Slovanom za vojvoda postavi. Čim pa Svatoopluk do svojih Moravcev (?) pride, i njim puste, in bavarsko vojsko tako morda, da ju malo živih ostalo.

Mrtvi Svatoopluk ne miruje, doler vidi slovenskih rodov okoli in okoli se nečini. Tadi Gorani (Slovenci) so se od Nemcev v kraj viedli in Svatoopluka podverjli.

Svatoopluk se serčno bojuje z Nemci, povsed zamaga in deželo nemškega Arnulfa skoraj na nič upravi.

Zlatj (L. 881) petrobani Dragotia ali Karl Debeli s silno vojsko and Svatoopluka, in ga prišli, da mu pokornost obljubi. Nemci pa tega debelega Dragotina od vladajo čerjejo, in Arnulfa koroskega za kralja postavijo.

Arnulf se s Svatooplukom, ki se je zdaj že kralj moravskiga imenoval, sprjel, in mu prepusti davek (100 volov in dvesti srebra), ki so ga bili čeli še za cesarja Dragotina Velikega obljubili. Čeli pa zavolj tega davka od Nemcev ostajajo. To spodbode Svatoopluka se zopet proti Nemcem vladigiti. — Arnulf gre s pomočjo Frankov, Bavarov, Madžarjev in drugih s strano vojsko nad Svatoopluka. Pa ga je ne morejo premagati. Ali divji Madžarji nazaduje Svatooplukovo deželo prevladajo, stare ljudi pokoljejo, mlade kakor neumno živino silno odčeno, in vse pokončajo. Svatoček je vidil, da njemu ni drugega ostalo, kot od, zločati se. In res ju je kmalo notos za vekomaj zasinil. Njegova sila čerjati in Svatočubog se zavoljo dedšine (čeršine) razdeljati, da boj med njim nastane, — in volika Moravska že leta 890 razpada.

J. Novak.

Voda.

Štirojtna naših Slovencev.

V.

Anton Krenn.

Anton Krenn i je bil 1844 vavencel. Pehli verh, biliz Lindgane na Štajerskem od puščeni in bogoljubni maribor rojen. Čaj poselniga od njegovih štirojtno se na vsakakor de je v Kariburgu gornje čelo našel in postaj v Graciu bogoljubnega čerjevanja.

V leta 1848 se ga razširila pravica, in pri čv. Petru (svajj rujan 1847) nemaj Lindgane je slovensko čerjevanje našel. Postavili so ga postaj delat v magistral čerjevanjov v Pragu za krajem. Vredj se je v čerjevanje in čerjevanje z razgovorjem, in čerjevanje, kar je v njuno čerjevanje do vspeševine čerjevanje.

V leta 1847 je čerjevanje čerjevanje čerjevanje in Slovencev čerjevanje. Njer se je čerjevanje našel. V leta 1847 je bil postaj čerjevanje v čerjevanje in čerjevanje. Čerjevanje čerjevanje.

Čerjevanje, pa čerjevanje čerjevanje čerjevanje, se čerjevanje čerjevanje čerjevanje čerjevanje in čerjevanje čerjevanje.

Talaj je bil vsa toliko gospod, kakor oče svojega čezmanov, dobrotnik svoje občine, sinovca pridiger in nevirilija učenič ljudstva, in je tako veliko dobriega učinil. Pa kaj bi bog, pravica smert je tega moza svojih prijateljev, pisarnicov in cerkvi vzela! V ljubljanskim obravnavo, ob hudi zini, ni je predlajenje navlekel; plače so se na vaele, in po kratki bolzini, ker je zdraviška pomoč prepoznano prišla, je umrl 29. Gradna 1844 po noči, liizo 60 let star. Kaj pravna smert! — V neselno domavino, v prebivališče pravičnih radnjašov je odpoval po plačilo za svoje veliko trudo in zasluge za izobraženje Slovenskega naroda!

Svoje knize in eshere je po poslednji volitvi daril cerkvi izročiti vkazal. —

Bil je Krenpl visokoučen in rodoljubljen Slovencu. Prijatelj v Gradcu je takrat pisal: „Sim ze star star moč, vunder za slovensko gorc mandenoc“.

V slovenske jezika je zdžil: Branjo od svetnikov, kratke pridige na vsu nedelje in svetnike celiga leta; Molitvino knjižice in mnogo drugih sestavkov, posebno v ljubljanskim kmet. in rokodelskih Navicnik. Naj imenitni delo — in ako na izhino misel v tej knjigi se gleda, eno naj važnejših del slovenskega pismenstva — so pa njegove Dogodivšine štajarske zemlje s posebnim pogledom na Slovenec, ktere so v Gradcu 1835 na svitlo prišlo, (še le po smerti mnogo vredniga pisatelja, ker je ta med tiskanjem imenovane knjige umrl).

Ker ta imenita knjiga med narodom, za kteriga je pisana bila, ni tako znana in razširjena, kakor zasluži, (tudi liivša visoka cena je bila zadržek njeniga razširjenja), izdano od nje obširniši govoriti.

To zgodovinsko delo je sad mnogoverstne učenosti, velika perzadevanja in draginja dopisovanja. Mnogoterih naberov knjev, rokopisov in drugih pripomočkov je bilo treba, predm se je delo začelo in dokončilo, kar je za vredniga pisatelja za to bolj težavno bilo, ker je na doželi živel, oddalen od občnih knjvarnic in arhivov (pisarnicmanov), od časopisov in drugih literarnih virov, zgodovinarju tako potrebnih. Vsa knjige, kterih je potreboval, je moral kupiti; vsako vprašanje ali dopisovanje na je veliko časa in denarja vežalo. Pa kar je neskončno žalostno, če je on sam od glediša svoje delavnosti, iz okrajnih svojih farmmanov od bližnja poklican bil, ko je svoje zgodovinsko delo konaj dokončano bilo! Zadržali so vsi, ki so ga bolj poznali, posebno pa Slovenci, ker je bil goreč branitelj njihovega ljudstva in njihovih pravic.

Predlog imenovane Krenplnove knjige je prav primerjen in po celim delu enako podoben. Vpeljuje vsipke štajarske zemlje v njeni divjosti; kaže složi osem svetelov, vsak pretok obsema zapet osem odčeskov. V prvim so popisane ljudstva, in davič, deščiske zvošče, v drugem delo prikavcov; živeč, odličito, jazič, šego, v tretjim vojaka, orožje; v četerim vern, čudovstvo,

cerkvenstvo in pelam gospodstvo, podložnost, lastništvo, davki, učenci v štirih občinskiga zemlje, družbinsko in lično življenje; v sedmim meserije, terštvo, denarstvo; v osamim umetnosti, učnosti, knjižicaja. Povsod so literarni viri pristavljeni, in kterih je pisatelj vzjel. Pri tem moramo opozoriti, da v vseh mestain kraji, kter je prebival, dožde od velik književnih pomočkov, je moral delo iskati, predm je kaj potrebniga našel. Na poročkama je mogel v Gradcu se podbiti, toa v Jonanmu za svoje delo pripomočke iskati.

Na konci vsenega vrteka stoji pesena, v kteri so poglavite čine ravno povedane zgodovino še enkrat bravcem pred od vpeljave. — Krenpl je sicer pokazal, da v njem tudi pesniški dar je visok. (Pravno je še povedati, da je on prvi med našimi novi prvopis speveč in vsim pisal žvangelj in polvajen Dogodivšino.)

Dobri lupih podob slovenskih in avstrijsanskih vladarjev kida to zgodovinsko knjigo. Naj bo torej vsovich vsim slovenskim bratam priporočena (posebno ker tudi njena cena zdaj na 1 gold. je ponižana), da se, glede na junaške dela naših prednikov hana okrepeči proti našim sovražnikama in vziravcem mile matere Slovenije. J. S.

(Pr. Slov.)

IZ LJUBLJANE.

Ljubljana. Kerisl, ktera smo od novo vpeljave naše železnice pričakovali, nisoo v prvi še dosegli, v kteri bi se lahko vživeli. Znano je, da prvočinja ljubljanske blaga skoz Ljubljano je znoter občine, med nar bogatejših dohodkov na srečavenc tega mesta dohitek in spetleže bi našel. Korunni del tega dohiteka pride zlat na vsak minuto železne ceste, ako ga leto je tozaj; ampak čuina je viditi, kanta da se vsakomnivo dohitek skor izgubi skana. Vsega obloženih vozov pridejo po tozajli cestah in koloznici so, morejo vsaviti vati. Še da na 7 dal pred kolozvornim želez. da se vsakomniki spetleže jih vadije, karpama in vna prevelil in proti severu odposlati dogovorijo. Ljubljanski trgovci so na vsa vna trdijo pripravili, da bi se ustanova v vna daljnik kraji sine petrolniga želez. in v vna prišlo, — toda vse nastajaj denarji. Čudovnivo železnice so toliko ustvarile ni, da bi se zamoglo po našimdeli in našimdelih postaviti za gotovi denar vavod. Vsega hitreje oskraviti. so ustaveli, vsaviti, poselna, neradni vavodni denar vavod. Vsega vavodilo so vsa jer ali med se so vavodno vavodlake shtama vavod denar. — Nes čuina je to: moza del vavod vavod. so se vavi po železnici dal vavod vavod in Gomerigam, in v ljubljani so vsa vna želeže blaga pavodilo. Vsega vavod vavod. govstvo, na vavodni bi tozaj vavodni vavodni, kanta, kanta dal se vavodilo. Vsega vavodilo čuina da vavod, kanta vavod. Vsega vavodilo vavod. kanta vavodilo vavod.

ljubskim kolodčava, deloma nezadržnost in lenoba, kiere pri gradnji skor celo kolenice slavn. Grajske in Banjske vladate. — Nadjuna so, če bi ministerstvo trgovstva na prošajo ljubljanskih trgovcev njemu izročeno, to reč dobro poravnalo. — Slov.

Novice.

13. dan tega meseca so bili po ministerstva razglašena vsi politični vladniki (Czanci) svoje stare službe odvezani, in vanki dani se zadovoljno pričakuje iz Dunaja zvediti, kiere vladnike je gosp. minister za nove službe izvolil, in kam je eniga in drugiga postavil.

Kako se ima pri razpirtjah ravnavati, ki bi se stegalo pri obravnavi grantne odveze med nekdanjimi grantniki gospodskimi in podložniki priseceni, je ministerstvo notranjih oprav postavilo dalo, do razsodba taceh razpirtij, kolikor ne sogajo vopravilo deželnih komisij, gre od 1. dneva t. n. civilnim sodnijam, in ne več političnim gosposkam; policijne oblasti političnih gosposk pa, če je treba pozustnika noper silo varovati, red in mir braniti, ostane popolnoma v poprejšnji veljavnosti. — Grajske Cerhanice na Ceskim je prva, ki s svojimi nekdanjimi podložniki se poravnata odnjugo gramne in desetinske odveze. Grajski Pribram in Dušnik imate s svojimi kmeci, kakor se here, to reč že tedaj slo pri koncu. — K grajska in nekdanjimi ministru baronu Debeichofe so priskit sodbeni njegovim podložni in ga prosili, de naj jim daste šume, kiere so se že v letu 1847 na odvezo desetine in dake plačati zavozali, nekoliko odpusti — in baron, kogut moza, jim je celo plačo odpustil. —

In kakovine se sliši, de se veliko roparskih tvoj in ciganon okoli kmel. — Dneq je po nekaterih krajih Ogerskiga tak, de po večini visch na polji leži. — Na Horvackim je tako poumjanje živinske kije, de je mozejo Horvatio iz bližnjiga Stajarskega in Kranjskega kupovati. — Od kmečov v Gallici so pripravduje, de niso kaj prišli delavci, in če krompir in zelje dolga dozditi, je usdi težko delavcov dohiti. V Galiciji je tedaj tale pregovor: Male krompirje, veliko delavcov — veliko krompirje, malo delavcov. Dunajski časopisi oznanjajo, de se kanalo prišla nova postava za počle (Prohordnung) na dan, in de se boje povečati ke kul. vice vpejale. — Francoske poljeje vojake v severni Afriki noper enadnje budstvo. General Herbillon je 21. avg. pret. meseca premagal sovražnu trupa, tud moč pobil, in jim 308 kmel in 12000 ovac vzal. — Novice.

Novice iz Avstrije - Italije.

Wien. Österreich des Kaiserthums Ministerium der inneren Angelegenheiten, am 2ten August 1850.

für das erste Semester des nächsten Jahres unter „Zustellen. Zg.“ — Januar — Juni 1850 (für August mit 4 fl. — unter Zug der nächsten Jahrestung 5 fl. 10 kr. G. W.). — für das erste Semester aber — Januar — März 1850 in Höhe 2 fl. — 70. Zug 2 fl. 35 kr. G. W.) anzuweisen zu machen. — Die Prämienbestimmungen können direct von die Expedition der „Zustellen. Zg.“ in Wien und zwar unentgeltlich gefordert werden, mit obige auf der Nothig anzuweisen werden, daß der Inhalt „Zustellungsgel.“ enthält.

Die „Zustellen. Zg.“ wird auch im ferneren Jahre fortgesetzt und beständig diebesten Zeitung, wie bisher verfahren; sie enthält mit Ausnahme der Sonntags und Feiertage täglich und wird von einem jeden an eine erweiterte Correspondenz von allen bedeutenden Punkten der österreichischen und benachbarten Länder, sowie auch die Gesellschaften mit auswärtigen, telegraphischen und telephonischen Verbindungen.

Je früher die Bestellungen erfolgen, desto pünktlicher erfolgt die Zusendung; es wird ein genaue Angabe der Ausgaben und Befehlen der letzten Jahresten erfordern. — Subst. Wien.

POVABLJO NA KREVČO

Ljubljanskim slovenskim časopisov pod naslovom:

NOVICE

knjižskih, rokodelskih in narodskih revij.

Vrednik: Dr. Elzevir.

Obseg in namen tega delja razpisnega časopisa, ki v prihodnjim letu osmi tedaj nastopi, je dobro znano — in tak ho tudi prihodnje ostati.

Cena je silno nizka, in znane na Novice, ki vsake srede na svitlo hodijo v vsaki deželni mi vred, po pošti za celo leto 2 gold. in 30 kr., za polleta pa 1 gold. in 30 kr., v tiskarnici v ljubljani prejemanje vsake celo leto 2 gold., za polleta pa 1 gold. Vse c. k. pošte prejemanje narobito, naročajo se pa Novice tudi pri založniku J. K. Hofu v Ljubljani v k. u. v ljubljani. Na pisma naj se vsake beseda „Narodni denar (Prämien-Zustellungsgel.“) potem so pisma pošiljati prave.

V ravno ti zalozi pošte na svitlo tretji tedaj, pošiljati časopisa:

Novice

vsaki sedem dvakrat. Cena za celo leto po pošti je 4 gold. 30 kr., na pol leta 2 gold. 30 kr., za četrtino leta 1 gold. 30 kr. ako se pa v založnici v ljubljani jemlje, se plača za celo leto 4 gold., na pol leta 2 gold., za četrtino leta 1 gold. Narobito naročajo naj narobito tako vsaki letnik na Novice.

Zalozi Novice in Narodje v Ljubljani.

ponemamo vedno večje demorode. Velika potreba je, da vsake knjige demorodno, ali bi nas pri ministerstvu namoestoval, njemu naše porabe odkrival, nas kriviga množevanje brani (kar je živo potrebno, da ministerstvo v tem resnično svo) naše prošnje in molbi navin nabiral i. t. d. Vinsko ministerstvo ni vstano, vse zanil, prebrati, pretresti in dajati, treba pa je učenih, redakcijskih pomočnikov in svetovavcov. Morvaje imajo svojiga kmeta in ministra, Serbi svojiga patrijarha, Rusini svojiga ministrskega svetovavca, in tako vsi drugi narodi imajo moče pri ministerstvu kot svetovavce. Ni tedaj presenetljiva prisa in molbi, da ministerstvo in podobnega miliona Slovencev kakigna moča, ki Slovence in njih potrebe dobro pozna in da kteriga slovenski narod skupanje ima, k sebi pohiše in za ministerstvalniga svetovavca izvoli. — Tak moč naj bo avstrijski (Vertausensmann) vlade in ljudstva, in naj odkritosrčno ministerstvu razodva vošila in potrebe Slovencev, ker on bo narobe spoznal, česar večina ljudstva želi; on bo tudi nar lože razjasnil protistvo in množevanje tiste kope ljudi, ki se s svojimi lažmi tu in tam prikupiti želijo, brez ča bi posideli, da:

„Ker svet ima zdej skrito,
 Ne enkrat vsim očito.“

ali po nemški: Nichts ist so feia gesponn etc.
 Novice.

Priloge novega časopisa.

V Pragi Lodi na svitlo nov nemški časopis, ki se „Union“ imenuje, ki se praznovajo, amak pravično in posteno zagovarja tudi pravice Slovanov.

Vsi sestavki tega imenitniga časopisa se odražajo na ed Cesarja podčeljeno vstavo 4. avgusta l. l. — nočejo več, pa tudi ne menj od tega, kar je avstrijskim narodom Cesarjeva beseda dogotovila. Vse narode občene s srčno ljubeznijo, torej tudi se terpi, da li se Slovane na krivice gođilo, je tedaj močan brzaha zoper krive namende na Slovane, kiere mornano ščititi v vsiljenaj družbi časopiški brani. Tudi ni tedaj nemški veliki politički časopisniki molči, naj se na „Union“ naroči.

Va veliki časopis izhaja vsaki dan dva krat, le v ponedeljk pride sam večkrat list. Za prvo kvatre od naročena do subot — velja po pošti 3 gold. 20 kr. Na naročilo naj se zapise „Zeitungspremumeration.“

Priloge nove slovenske knjige.

Dr. Ivan Tavcar v Ljubici je ravno objel na svitlo „Ovčarje slave in njihove predstave“ knjiga, poseben znamenjen, ker taj se imenuje, velja 1 gold. 10 kr.

Knjigo novice občetajo, da boje se to isto za večji del avstrijskih dežel znamenno delovalo vsavne, osnovalo pa občji avstrijski vstavi, na svitlo dane. Nove leto je že pred daril: v enim letu morajo tedaj delovalo vsavne prid, če se bojeje iste občjube spoiniti, pa kteri. storine spot amo skupaj v vsavniim skupaju naprej. Tudi se bere, da bo ministerstvo prošnje skilepov Dunajskiga škofija na uberi še to leto doglalo, in po tem kmalo ob novim letu na znanje dalo. —

Na Brdceljskim (Hohenbargen) se je po nastopu kula vnae velike volkov in medvedov prikazalo, da kater eno tako zver vstroli, prodje le 4 gold. in pol v dar. — Po časopisu „Union“ izhaja v Parizu slovenski časopis pod imenom „Ludomir“ v 4 slovenskih narodeh: poljskim, rusinškim, češkim in litvskim. Glavni zvezek obseze 3 polje, ter volja 1 frank. —

Štajarska.

V današnjem lista „Wiener Zeitung“ se razkaznase političke vrede za Štajarsko kronovino.

Za cesarskega namestnika na Štajarskim je postavljen gospod Dr. Fr. Burger, rojen v Celovei.

Krajsni predsednik v Gradcu je g. Vitez od Marquet, v Marburgi g. Ričl, v Brucku g. knez Lobkovic.

Okrajni poglavarji prvega reda so:

- gospod prof. Bragna.
- „ Janek Danciger.
- „ Jacob Kolaker.
- „ Joz. bar. Tladi.
- „ Carl Halma.
- „ Anton Haber.

Okrajni poglavarji drugega reda so:

- gospod Janek Grata.
- „ M. Hojman.
- „ M. Kleinber.
- „ baron Jansenwarner.
- „ Ludi.
- „ Štrika.
- „ Walsamler.
- „ Vinc. Gurbuški.
- „ Dondalok.
- „ Grubner.
- „ Nori.
- „ Togy.

Okrajni kmetijski poglavarji so:

- gospod Jozef Schöner.
- „ Jozef.
- „ Jozef.
- „ Jozef.

poštenemu voljo vsajeno demoredeca. Velika potreba je, da dobimo knjige demoredeca, ki bi nas pri ministerstvu informirali, njemu naše potrebe odkrivati, nas kriviga narobe vsaj braniti (kar je živo potrebno, da ministerstvo v vsem resnično zve), naše prošnje in molbi nam nabirati i. t. d. Vse to ministerstvo ni vsauna, vse znanj, prebirati, prebrati in dogajati, treba na je učeni, reševati pomočnikov in svetovavcov. Korvniče imajo svojiga kasa in ministra, Serbi svojiga patrijarha, Rusini svojiga ministrskega svetovavca, in tako vsi drugi narodi imajo može pri ministerstvu kot svetovavce. Ni tedaj presnapano prositi in želiti, da ministerstvo in poldnevna svetovavca Slovencov kakiga moža, ki Slovenca in njih potrebe dobro pozna in do kteriga slovenski narod znanjanje ima, ki učiti počije in na ministrskega svetovavca izvoli. — Tak mož naj bo znanjanik (Vertrauensmann) vlade in ljudstva, in naj odkritosrečno ministerstvu razočava vsota in potreba Slovencov, ker on bo nar laže spoznal, česar večini ljudstva želi; on bo tudi nar laže znanjanil protustov in nezatočevanje tiste kope ljudi, ki so s svojimi lažmi tu in tam prikupili želijo, brez če bi poznali, da:

„Nar svet ima xdej skrite,
Do enkrat vsem očito.“

ali po nemščini: Nichts ist so fein gesponnen etc.
Novice.

Prispevke novega časopisa.

V Pragi lodi na svitlo nov nemški časopis, ki se „Union“ imenuje, hi ne presnapano, ampak pravično in počestno zagovarja tudi pravico Slovanov.

Vsi sestavki tega imenitnega časopisa se enkrat na od Cesarja podeljeno vsava 4 denarja i. t. d. — nočejo več, pa tudi ne menaj od tega, kar je avstrijskim narodom Cesarjeva beseda dogotovila. Vse narode občine s znako ljubezanja, torej tudi ne terti, da hi se Slovane na krivica gošilo, je tedaj močan branba zoper krive narode na Slovane, ktere moramo ščititi: vsiljeni družbi časopisnih brati. Tudi hi tedaj nemški veliki politički časopis enkrat misli, naj se na „Union“ naroči.

Ta veliki časopis izhaja vsaki dan dvakrat, le v ponedelk pride sam večkrat list. Za vsake kvatre od prosence do sudeca — volja se pošti 3 gold. 20 kr. Na narode naj se znanje „Zeitungs-Subscription.“

Prispevke novega nemške knjige.

Pragi lodi na svitlo „Osvetje slovenski narodi“ — to je knjiga, vsebna narodejnemu svetovju slovenski, volja 2 gold. —
Nov.

Mnogo novice občutejo, da lejo se to leto na večji del avstrijskih delat narodeno deželno vsava, osnovano po občini avstrijski vsavi, na svitlo dano. Novo leto je hi pred daraj; v vsem tedaj narode tedaj deželno vsava priči, če se leboje hi ste obljube spoiniti, po kteri: storimo vsi eno stopajo v vsavnu narode naprej. Tudi se here, da hi ministerstvo pravaj sklepov Dunajskiga škofija nabera hi to leto dogajalo, in po tem kasa ob novim leto na znanje dalo. —

Na Mrdeljkuin (Stehenbargen) se je po nastopa kasa dize velike volkov in medvedov prikanalo, da klor ena tako zver vsotri, prejane hi 4 gold in pol v dar. — Po časopisu „Union“ izhaja v Parizu slovenski časopis pod imenom „L'Union“ v slovenskih narode: poljskim, rusinskim, češkim in litvskim. Slovenski zvezek obseže 3 polje, ter volja 2 frank. —

Štajarska.

V današnjemu listu „Wiener Zeitung“ so razkaznane političke vrde na Štajarsko kromovino.

Za cesarskega namestnika na Štajarskim je postavljen gospod Dr. Fr. Burger, rajen v Celovci.

Krožni predsednik

v Gradcu je g. vitez od Marquet. v Ljuburki g. Riči, v Dracku g. knez Lobkovic.

Okrajni poglavarji prvega reda so:

gospod graf Brajda.
Janex Laseker.
Jacob Košker.
Jox. bar. Tink.
Carl Hahn.
Anton Huber.

Okrajni poglavarji drugega reda so:

gospod Janca Genta.
Dr. Hengsten.
Dr. Trichsel.
Kneza Fürstentwarter.
Lenk.
Merk.
Waltmann.
Vize. Gschobald.
Muschek.
Gredner.
Nork.
Nagy.

Okrajni komisiji prvega reda so:

gospod Janca Genta.
Dr. Hengsten.
Dr. Trichsel.
Nork.
Nagy.

- gospod M. Gräfenstein.
 " Cassanov.
 " Simon.
 " Nemsič.
 " Berthold.
 " Hamner.
 " Meid.
 " Trapprotnik.
 " Kokosinek.
 " Echtenegger.
 " Singer.
 " Stobožnik.
 " Krüger.
 " Novak.
 " Schier.

Okrajni komisarji drugega reda:

- gospod Smolle.
 " Rotondo d' Aralien.
 " Mayer.
 " baron Dvornberg.
 " H. Pichler.
 " H. Lederer.
 " Pichler.
 " Pfler.
 " Meyer.
 " Mürko.
 " Trantik.
 " Cohl.
 " Koch.
 " Steinhäuser.
 " Krastky.
 " Million.
 " Lussie.
 " Gebel.
 " Souner.
 " Kandler.
 " Leid.
 " Pulantor.
 " Vinik.
 " Soywetter.
 " H. Hildenfeld.
 " Kinadé.
 " Kuo.
 " Mikmayer.
 " Prinsv.
 " Mann.
 " Braucher.
 " Kallian.

Svetovavci pricsarskemu namostniku:

- gosp. vladni svetovavci Mellner.
 " " " Pichler.

Koncepisti:

- gosp. baron Kellersberg.
 " prof Gosrey.

Tajnik:

- gosp. Marasig.

Krojni svetovavci:

- v Gradcu gosp. vitez Frajdencog.
 " baron Lazarini.
 v Draču gosp. vladni svetovavci Eder
 " krojni komisar H. Bogen-
 schaid.
 v Marburgi gosp. krojni kom. Wittner
 " okrajni kom. Wuth.

V velernem listu „Grazzer Wochenblatt“ so so-
 bere v literi knje pomenuli okrajni
 poglavrji prlojer

Okrajni poglavarji graškoga kroga so:

- gosp. prof Dražda na Gradcu.
 " Marika na Wale.
 " Moscher na Mariberg.
 " Schinhart na Feldbach.
 " baron Fürstenwarter na Laibacu.

Okrajni poglavarji Draškoga kroga:

- gospod baron Winto na Domst.
 " H. Nonyauer na Ljubacu.
 " Mann na Judenburg.
 " Orntz na Lieben.
 " Lenk na Murav.
 " Waldenhofer na Irking.

Okrajni poglavarji Marburškoga kroga:

- vladni svetovavci
 gosp. Janes Smeleer na Celju.
 " Hummel na H. Gradcu.
 " Nord na Marburg.
 " Vlm. Nagy na Lutsauer.
 " Greistorfer na Ptaja.

Verantwortliche Redakteure

Der Ausschuss des Jahresfestes ergeht
 mit dem Publikum auf das neue Abonnement,
 für das erste Semester des zweiten Jahrganges
 der „Grazzer Ztg.“ — Januar — Juni 1859 (der
 ersten mit 4 fl. — zweiten Teil mit 2 fl.) Be-
 stellung 5 fl. 10 kr. C. M., — für das erste Semes-
 ter — Januar — März 1859 in einem 2 fl.
 — 2. Teil 2 fl. 35 kr. C. M.) nachfolgende Preis-
 liste. — Die Verantwortlichen dieses Blattes
 „an die Expedition der Grazzer Ztg. in Wien“
 mit ihrer unfrankierten Sendung bitten, zur Höhe
 auf der Streife angegeben werden, bei der diese
 „Belegblätter“ einzuliefern.

Die „Grazzer Ztg.“ wird auch in deutscher
 Sprache fortgesetzt und denkwürdig dieses Wochen-
 blatt veröffentlicht; die Redaktionen von Wien
 und Graz sind täglich mit den neuen Nachrichten
 an die durch die Korrespondenz von Wien
 bekanntesten Punkten der Welt verbunden und entsprechen
 diesen, sowie auch die neuesten Nachrichten über
 den Weltmarkt mit jeder ihrer Seiten verbinden.

Je früher die Belegblätter eingehen, desto
 früher erfolgt die Besorgung; auch wird den
 Eingabe der Streifen und Belegblätter der letzten Nummer
 nicht erlassen. C. M. K.

Es steht allen 1859 abzugeben bei der
 Expedition, in „Lobkowitzsches“ Hof-
 kauf; wenn ja, hier es zu tun, so ist die
 list zu postdamen Hofredaktoren Wien
 dasselbe abgeben. Abgeben es kann auch
 stellen meistens zu postdamen, in Wien
 postdamen neue list.

V. G. J. H. W. W. W. W.

W. W. W. W. W. W.